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РЕТРОСПЕКТИВА ТРАКТУВАННЯ  
БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ ЯК ЮРИДИЧНОЇ НАУКИ 

 
Розвиток бухгалтерського обліку, який лежить в основі теоретичних 

концепцій і положень, відбувається у тісному зв’язку і взаємодії. Причому цей 
зв'язок має різноманітні форми поєднання з іншими науками і науковими 
дисциплінами. Розуміння сутності бухгалтерського обліку неможливо без 
пізнання такого зв'язку і відповідних законів інших наук. Особливої актуальності 
це набуває в умовах сьогодення, коли неможливо розглядати облік лише заради 
самого обліку, адже синергійний ефект можна отримати лише поєднанням знань 
і практичних навиків суміжних галузей [3, с. 100-101].  

Організаційна розосередженість взаємопов’язаних у просторі й часі 
функцій планування, обліку, контролю, аналізу, регулювання ускладнює 
управління економічними процесами, які відбуваються в основних сферах 
діяльності підприємств, породжує «розсіювання» відповідальності, 
неузгодженість дій, дублювання функцій, недостатність інформації тощо. Усе це 
знижує можливості обґрунтовано і своєчасно приймати управлінські рішення, 
послаблює систему управління в багатьох напрямках її функціонування з усіма 
наслідками, що випливають із цього [4, с. 218]. Особливо актуальним це є при 
дослідженні взаємозв’язків не лише функцій управління, а й при визначенні 
взаємозв’язків бухгалтерського обліку із іншими науками, у т.ч. і юридичними. 

Метою даного дослідження є розгляд ретроспективи трактування 
бухгалтерського обліку як юридичної науки, що є актуальним для теорії обліку і 
його взаємозв’язків із іншими науками. 

Існує кілька версій походження теорії первісності віднесення обліку до 
юридичних наук. Відомо, що спочатку бухгалтерський облік отримав 
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трактування як юридична наука, що підтверджується з декількох джерел. 

Першим автором, що дав юридичне трактування бухгалтерського обліку, 
був Едмонд Дегранж. Він ввів поняття господарської операції і стверджував, що 
за кожною операцією стоїть мінімум дві особи. Кожна господарська операція 
представляла собою, по суті, юридичний акт, в якому міститься зобов'язання 
одержати і право віддати.  

Найбільш повно розвинув юридичний напрям Джузеппе Чербоні, вчення 
якого отримало назву логісмографія (бухгалтерський облік розглядається як 
частина юриспруденції). Своє бачення Дж. Чербоні сформував під впливом ідей 
глави тосканської школи Франческо Марчі який створив це вчення; 
прихильниками і продовжувачами вчення були: Джузеппе Россі, Клітофонт 
Белліні, Ф.А. Боналумі, Д. Маса, Вінченцо Джітті, Карло Чербоні (його робота 
«Основні початки логісмографії» в обробці М.В. Пясецького була опублікована 
в журналі «Рахівництво»). Сутність логісмографії зводилася до трактування 
господарства як сукупності інтересів групи осіб, яким відкриваються окремі 
рахунки і при проведенні господарських операцій між ними встановлюються 
юридичні взаємини. При цьому господарські операції поділялися на економічні, 
юридичні та адміністративні, а метою бухгалтерського обліку було, перш за все, 
відображення суми власних коштів, вкладених власником у підприємство. Таким 
чином, в основі юридичної (правової) теорії лежить рівність дебету і кредиту, 
виведена з рівності прав і зобов'язань кожної господарської операції.  

Юридичний напрям довгий час був панівним майже у всіх країнах. 
Одночасно з юридичним трактуванням бухгалтерського обліку виникло і його 
економічне тлумачення. 

Родоначальником юридичного напряму бухгалтерського обліку 
вважається Нікколо Д’Анастасіо, який робив акцент на обліку відносин, обліку 
прав і обов'язків суб'єктів названих відносин. Н. Д’Анастасіо і Д. Кріппо стали 
попередниками трьох італійських наукових шкіл: ломбардська, тосканська, 
венеціанська. Названі школи здійснювали синтез юридичних та економічних 
цілей обліку.  

Розвиток облікової думки знаходив вираз у появі нових дисциплін, а саме:  
логісмографія – вчення про бухгалтерський облік, як про частину 

юриспруденції, засноване на принципах персоналістичності і дуалістичності;  
статмографія – синтез ідей вчених італійських шкіл;  
органологія – вчення про підприємство як про живий організм;  
контологія – наука про рахунки, тобто логіка рахунків;  
статмологія – об'єкт вивчення баланс;  
логісмологія – вчення, побудоване на принципах достовірності, 

своєчасності, повноти, хронології, специфічності, однорідності;  
лемалогія – вчення про залишки. 
Аналіз зв’язків бухгалтерського обліку із складом наукових напрямків 

знань дає можливість стверджувати, що більшість дослідників виділяють 
загально визнані наукові напрямки, а специфічні – виокремлюються у залежності 
від спрямування їх наукового дослідження. При цьому, майже всі науковці-
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дослідники виділяють існування взаємозв’язку обліку з правом, зокрема:  

бухгалтерського обліку з правовими (юридичними) науками: Васькин Ф.І. 
і Свободіна М.В.; Євдокимов В.В. і Грицишен Д.О.; Кабилова Н.К., 
Доспалінова Ш.А. і Оразалінов Е.Н.; Максімова В.Ф.; Петрова В.Ф.; 
Пісоченко Т.С.; Сопко В.В., Сопко В.В., Сопко О.В.; Стельмащук А.М. і 
Смоленюк П.С.; Швець В.Г. тощо; 

бухгалтерського обліку з правом (правовими дисциплінами і правовою 
практикою): Дусмурадов Р.Д.; Козлова М.О.; Кулько З.Н.; Макогон Ю.А. і 
Качур В.А.; Семенишена Н.; Харченко О.М. і Сазіна Г.О. тощо. 

Правові основи бухгалтерського обліку виступають частиною більш 
загального поняття – судової (правової) бухгалтерії. Правова (юридична) 
бухгалтерія нерозривно зв’язана з фінансовим, податковим та кримінальним 
правом, кримінальним процесом, криміналістикою та кримінологією [1, с. 6]. 

Справедливим, на нашу думку, є висловлювання, що деякі реально існуючі 
і перспективні міждисциплінарні зв’язки правової бухгалтерії із суміжними 
галузями права та їх практичний потенціал залишаються ще недостатньо 
вивченими і запитаними як бухгалтерами, так і юристами [2, с. 115]. 

Відображаючи загальногосподарські і загальноекономічні закони 
суспільства, бухгалтерський облік розвивається у взаємозв'язку з іншими 
фундаментальними науками, стаючи інформаційною основою для ряду 
прикладних наук, у тому числі і права. Проведене дослідження дозволило 
з’ясувати, що відсутня єдність у термінології при визначенні взаємозв’язку 
бухгалтерського обліку і права, так зустрічаються поняття «юридичні науки», 
«правові науки», «юриспруденція», «правознавство», «наукові правові 
дисципліни і правова практика». Всі ці питання будуть об’єктом наших 
подальших досліджень і наукових пошуків.  
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